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INSTRUÇÕES PARA A PROVA

1. Esta prova contém questões de Português (Gramática e Interpretação de texto), Ciências (Biologia, Física e Química) e Matemática.

2. As respostas a estas questões devem ser DISSERTATIVAS.

3. O exame terá duração de 3h00min (três horas).

4. A prova deve ser feita a tinta (azul ou preta).

5. O candidato NÃO poderá levar consigo este caderno em hipótese alguma, visto que a correção será feita a partir das respostas nele escritas.

6. Mantenha-se calmo e BOA PROVA.

Leia atentamente o texto abaixo:

O irmão de Ali Babá

Carlos Heitor Cony


Todo mundo conhece a história de Ali Babá. Numa deformação bem própria de nossa cultura, nós o associamos aos 40 ladrões como se ele fosse um deles. Na realidade ele roubou mesmo, só que roubou de ladrões e mereceu os cem anos de perdão de praxe.


Mas todos nos esquecemos do irmão dele, que era rico, enquanto Ali Babá era pobre. Chamava-se Cassim, Casimiro ou nome equivalente a isso, não importa. Esse irmão começou a invejar a fortuna que Ali Babá trazia para casa. Acompanhou-o até a caverna dos ladrões, aprendeu a senha famosa (“abre-te, sésamo!”), mas, lá dentro, depois de encher sacos e sacos com ouro e jóias,  esqueceu-se da senha para fechá-la.


Dizia: “Fecha-te, sesmo; fecha-te isso e aquilo” - e nada acontecia. Os ladrões voltaram, viram o estrago, mataram e esquartejaram o irmão de Ali Babá.

Desde criança tenho pena do irmão dele. Costumo esquecer senhas, caminhos, nomes de pessoas e, sobretudo, números de telefone. Compreendo o drama que o tal Cassim ou Casimiro viveu. Outro dia, deu um troço no meu computador, queria fechá-lo, no desespero, a solução final foi desligá-lo da tomada e chamar um técnico.


Recursos que o irmão de Ali Babá não teve.


A moral da história é óbvia: roubar é coisa fácil. E cada vez mais fácil. O difícil, às vezes, é esconder o roubo. Mas nem sempre. Os casos mais notórios da nossa vida pública repetem monotonamente a aflição de Cassim ou Casimiro tentando fechar a caverna do tesouro, mas se esquecendo da senha mágica.


Mas nem todos são distraídos como eu e como o irmão de Ali Babá. Num caderninho ou na agenda eletrônica, levam o nome salvador.


Muitos conseguem entrar e sair. Ganham nas instâncias finais. Depois de saquearem a maravilhosa caverna do erário, alegam que enriqueceram na iniciativa privada.






(Folha de S. Paulo, 22/10/01)

Glossário:

	deformação: modificação da forma primitiva, desfiguração, deturpação


	
	instâncias: conjunto de atos de um processo judicial; último recurso, ou caso

	praxe: costume, hábito


	
	notórios: conhecidos de todos, públicos

	erário: conjunto de órgãos da administração pública destinado à arrecadação e fiscalização de impostos; tesouro público
	
	alegam: apresentam como explicação ou como desculpa, pretexto


INTERPRETAÇÃO DE TEXTO
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1) Considere o seguinte trecho: “Todo mundo conhece a história de Ali Babá. Numa deformação bem própria de nossa cultura, nós o associamos aos 40 ladrões como se ele fosse um deles.”

Por que razão você acredita que o autor considera esse engano uma “deformação bem própria da nossa cultura?”
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Releia atentamente o final do 6º parágrafo. Correlacionando a lenda referida no artigo de Cony à nossa atualidade, podemos afirmar que a “caverna do tesouro” é expressão empregada com sentido figurado. Explique qual é a relação entre essa caverna da história lendária de Cassim e Ali Babá e a “nossa vida pública”.


3) No último parágrafo do texto, o autor afirma que “Muitos conseguem entrar e sair. Ganham nas instâncias finais”. A quem ele se refere? 


4) No 6º parágrafo, o autor afirma que “a moral da história é óbvia: roubar é coisa fácil (...) O difícil, às vezes, é esconder o roubo”. Porém, no parágrafo final, Cony afirma que muitos conseguem entrar na caverna do erário, bem como sair dela. Existe uma contradição entre essas duas passagens? Justifique sua resposta.

GRAMÁTICA

5) Compare, nas duas frases abaixo - retiradas do texto – as palavras grifadas:   

“ ... nós o associamos aos 40 ladrões como se ele fosse um deles.”


“ Mas todos nós nos esquecemos do irmão dele, que era rico, ...” 

Esquecendo o fato de uma estar no plural e outra no singular, responda:

a) Qual a diferença de sentido que se pode observar entre elas?

b) Substitua a palavra “deles” na primeira frase por uma palavra ou expressão que conserve o sentido nela expresso:
c) Faça o mesmo quanto à palavra “dele” na segunda frase:
6) Há, no texto, várias frases em que o verbo “esquecer” é empregado. Observe as duas abaixo:

1. “... mas (...) esqueceu-se da senha para fechá-la” (4º período do 2º parágrafo)

2. “Costumo esquecer senhas, caminhos...” (2º período do 4º parágrafo)

Comparando as construções 2 e 3, notamos uma diferença no tipo de complemento associado ao verbo, que surge ora preposicionado, ora não iniciado de preposição. Responda:

Estamos diante de um flagrante de erro gramatical cometido pelo autor do texto? Justifique sua resposta.

7) No último período do 4º parágrafo, aparece um problema quanto ao uso dos sinais de pontuação. Para resolvê-lo, basta que uma das vírgulas da passagem seja substituída por um ponto final. Indique abaixo o local exato dessa substituição, transcrevendo apenas algumas palavras.

8) O parágrafo baseia-se na presença de uma idéia central, que reúne, em um único bloco, as frases cujos sentidos remetem a essa idéia. Há no texto uma passagem em que a divisão dos parágrafos desrespeita esse conceito. Indique o número do parágrafo que não deveria constar no texto como uma unidade independente, mas que faria parte do parágrafo anterior, ligando-se a ele apenas por uma vírgula.

BIOLOGIA

9) Sabemos que água tratada e limpa é garantia para a saúde e qualidade de vida. Em países como o Afeganistão, a mortalidade é de 20 crianças a cada 100, sendo que somente 2 crianças em 100 dispõem de água limpa.

a) Por que a água tratada é um dos fatores que garante a diminuição da mortalidade infantil?

b) Por que a disponibilidade de água está ameaçada em um futuro muito próximo?

RASCUNHO
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10) O desenvolvimento e o crescimento da população mundial e o descaso de determinados órgãos governamentais cooperam, de forma brutal, com a destruição e modificação de matas e florestas.

a) Qual é a importância dos reflorestamentos com plantas nativas, ao invés de eucaliptos ou pinheiros?

b) Qual é a relação existente entre o desmatamento e a modificação do clima na Terra?

RASCUNHO
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9. RESPOSTA

a)

b)


10. RESPOSTA

a)

b)

11) Considerando o desenho abaixo, responda às questões:


a) Qual é a importância dos fatores abióticos luz e profundidade, para a manutenção de vida na lagoa?

b) O que acontecerá com a vida na lagoa se ocorrer derramamento de óleo na superfície do lago?

RASCUNHO
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12) Leia atentamente a letra da música “Luz do Sol”, de Caetano Veloso:


A música refere-se a um importante processo biológico capaz de manter a vida no planeta e aos impactos (danos ambientais) ocasionados pelo homem.

a) Responda: Que processo biológico é esse e que tipo de organismo vivo o realiza?

b) Apresente e explique dois impactos ambientais causados pelo homem, aos quais a música se refere.

RASCUNHO
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11. RESPOSTA

a)

b)


12. RESPOSTA

a)

b)

FÍSICA

13) No verão de um país tropical como o nosso, costumamos abrir as janelas e portas para que haja melhor conforto (arejamento).

a) Explique o fenômeno que ocorre de forma natural.

b) Dentro de um compartimento (quarto, sala, etc), o ar quente sobe ou desce? Explique por quê.

RASCUNHO
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14) Ao colocarmos água nas “forminhas” e leva-la ao congelador, ela se transforma em gelo. Este é o estado sólido da água. Verificamos que a água no estado sólido aumenta de volume.

a) Que fenômeno é esse?

b) É necessário encher toda a forminha? Justifique.

RASCUNHO
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13. RESPOSTA

a)

b)


14. RESPOSTA

a)

b)

QUÍMICA


15) Sabe-se que os átomos de cálcio e cloro são isótonos e assim representados:

a) Calcule o número de massa do cálcio e o número atômico do cloro.

b) Qual a quantidade de elétrons existentes no cátion Ca+2    e  no ânion Cl-1  ?

RASCUNHO
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16) Utilizando um circuito elétrico esquematizado ao lado, testou-se a condutividade elétrica das amostras A e B.

a) Se as amostras A e B sólidas, cinza e com brilho fossem o iodo ( I2 ) e o ferro ( Fe ), qual delas apresentaria condutividade elétrica? Justifique sua resposta.

b) Qual o tipo de ligação química que ocorre quando o iodo (família 7A) e o ferro (família 8B) se unem formando uma substância composta?

RASCUNHO
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15. RESPOSTA

a)

b)


16. RESPOSTA

a)

b)



MATEMÁTICA

17) Dada a expressão E = 3x – x2 : 2, determine seu valor para:

a) x = – 2

b) x = 0,2

RASCUNHO
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a) O número 10 foi aumentado em 20%. Determine o novo número.

b) Um certo número aumentado em 25% resulta no número 20. Determine o número antes de ser aumentado.

RASCUNHO
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17. RESPOSTA

a)

b)


18. RESPOSTA

a)

b)

18) Resolva em R e dê o conjunto solução de cada equação a seguir:

a) 2y2 + 2y + 7 = – 4y2 + 6y + 9

b) 2x(x – 1) = x(x + 3) – 6

RASCUNHO
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19) A tabela abaixo mostra o quadro salarial dos diretores de uma empresa de São Paulo, segundo levantamento feito no segundo semestre de 2000.

                             nº de funcionários          salário (em salário mínimo)

15 20

10 26

6 36

6 40

3 50

a) Qual a porcentagem de diretores que recebem no máximo 26 salários mínimos?

b) Qual o número de diretores que recebem pelo menos 36 salários mínimos?

RASCUNHO
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19. RESPOSTA

a)

b)


20. RESPOSTA

a)

b)

20) No retângulo da figura, as medidas dos lados estão dadas em centímetros.

a) Expresse a área da figura em função de x.

b) Sabendo que o perímetro desse retângulo é igual a 30 cm, calcule x.

RASCUNHO
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21) João recebeu de herança um terreno (ver figura). Ele pensou em construir um galpão que ocupe 30% da área desse terreno. Sabendo que o preço por metro quadrado de construção é R$140,00, calcule:

a) a área desse terreno,

b) quanto custará esse galpão.

RASCUNHO
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21. RESPOSTA

a)

b)


22. RESPOSTA

a)

b)

22) O dobro de um número somado à sua terça parte, dá como resultado 63. Calcule esse número.

RASCUNHO
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23) A previsão do tempo gasto por um ônibus circular que vai do terminal central até uma universidade, é calculada considerando dois aspectos:

(1º) o tempo médio de percurso entre dois pontos de parada é de dois minutos e meio;

(2º) o tempo médio de permanência em cada ponto é de trinta segundos.

Considerando que da partida até a chegada o ônibus pare em todos os doze pontos de parada existentes e não levando em conta o tempo que o ônibus fica parado no ponto inicial, nem no ponto final, qual será o tempo médio total do percurso?

RASCUNHO
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23. RESPOSTA


24. RESPOSTA


Identificação Digital











Luz do Sol


Que a folha traga e traduz


Em verde novo, em folha, em graça


Em vida, em força e em luz.


Céu azul


Que vem até onde os pés tocam a terra


E a terra expira e exala seus azuis.


Reza, reza o rio


Córrego pro rio


O rio pro mar.


Reza a correnteza,


Roça a beira,


Doura a areia.





Marcha o homem sobre o chão, 


Leva no coração uma ferida acesa.


Dono do sim e do não


Diante da visão da infinita beleza


Finda por ferir com a mão essa delicadeza,


A coisa mais querida:


A glória da vida.
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